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З ве рас ня ў гра мад скім транс пар це і на тэ ле ба чан ні пач-
нуць транс ля ваць ані ма цый ныя ро лі кі на тэ му адап та цыі 
да клі ма тыч ных змен, а бе ла рус кія школь ні кі пад час 
па за клас ных за ня ткаў змо гуць ства рыць улас ныя ві дэа 
пра клі мат.

Гэ та ста не маг чы ма дзя ку ю чы ін фар ма цый най кам па ніі 
«Змя ня ец ца клі мат — змя ня еш ся ты!», якая рэа лі зу ец ца 
Май стэр няй са цы яль на га кі но ў ме жах пра ек та «Фо рум ус-
ход ніх кра ін па клі ма тыч ных зме нах». Іні цы я ты ву пад тры ма лі 
Аў стрый скі Чыр во ны Крыж, Бе ла рус кае та ва рыст ва Чыр во-
на га Кры жа і ЕС. Парт нё ры пра ек та — Мі ніс тэр ствы аду ка цыі 
і ахо вы зда роўя Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

— Ёсць скеп ты кі, якія не ве раць у змя нен не клі ма ту і ўплыў 
ча ла ве ка на гэ ты пра цэс. Ад нак кож ны з нас ад чуў рэз кую зме-
ну на двор'я гэ тым ле там. І не здар ма, — ад зна чы ла кан ды дат 
геа гра фіч ных на вук, ка ар ды на тар пра ек та «Мяс цо вы клі-
мат», МГА «Экап ра ект» Ма рыя ФА ЛА ЛЕ Е ВА. — Ня гле дзя чы 
на тое, што Бе ла русь — кра і на з уме ра ным змя нен нем клі ма ту, 
тэм пе ра ту ра ў нас за паў ста год дзя па вы сі ла ся на адзін гра дус. І 
гэ та зу сім не ма ла. Для па раў на ння: у ме жах Па рыж ска га па гад-
нен ня кра і ны імк нуц ца да біц ца, каб тэм пе ра ту ра не змя ні ла ся 
больш чым на два гра ду сы да кан ца ста год дзя.

Па сло вах спе цы я ліс та, ад на го гра ду са да стат ко ва для 
па гар шэн ня якас ці ва ды, па ве лі чэн ня ве ге та цый на га пе ры-
я ду ў рас лін, раз мна жэн ня пе ра нос чы каў хва роб, на прык лад 
кля шчоў. Па вы шэн не тэм пе ра ту ры так са ма ад моў на ўплы-

вае на са ма ад чу ван не лю дзей. Пад лі ча на, што ў спя кот ныя 
дні звяр та ец ца па ме ды цын скую да па мо гу і па мі рае знач на 
больш бе ла ру саў, чым у ха лод ныя.

— Па збег нуць зме ны клі ма ту нель га ні пры якіх аб ста ві-
нах, бо гэ та на ту раль ны пра цэс. Клі ма тыч ная сіс тэ ма пла-
не ты до сыць інерт ная, і мы яе ўжо сур' ёз на рас хіс та лі. На ват 
ка лі з заўт раш ня га дня лік ві да ваць усе ант ра па ген ныя вы кі ды 
ў ат мас фе ру, усё роў на мы ўжо вы кі ну лі до сыць пар ні ко-
вых га заў, каб ней кі час пад трым лі ваць ка та стра фіч ныя 
тэм пы зме ны клі ма ту. Та му сён ня важ на на ву чыць лю дзей 
адап та вац ца да іс ну ю чых умоў на двор'я, — лі чыць Ма рыя 
Фа ла ле е ва.

З гэ тай мэ тай у ме жах пра ек та «Змя ня ец ца клі мат — змя-
ня еш ся ты!» бы лі ство ра ны тры ані ма цый ныя ро лі кі і адзін са-
цы яль ны, а так са ма на ву чаль ны ві дэа ме та дыч ны ма тэ ры ял 
для школь ні каў. З ве рас ня гэ тыя ра бо ты бу дуць пе ра да дзе ны 
ся рэд нім шко лам і гім на зі ям па ўсёй кра і не, а ро лі кі пач нуць 
кру ціць у гра мад скім транс пар це і на тэ ле ба чан ні. Так са ма 
ма тэ ры я лы з'я вяц ца ў ін тэр нэ це на сай це Май стэр ні са цы-
яль на га кі но sосkіnо.bу.

Што ж мы ўба чым? Пер шы ані ма цый ны ро лік рас ка жа пра 
не спры яль ныя ўмо вы на двор'я, дру гі — пра рас паў сю джан не 
кля шчоў і ме ры ба раць бы з імі, трэ ці — пра га ра чае на двор'е, 
са цы яль ны ж ро лік пры све ча ны клі ма тыч ным скеп ты кам. 
А ме та дыч ныя ма тэ ры я лы да па мо гуць дзе цям са ма стой на 
зра біць ві дэа пра клі мат.

— На гла баль ным уз роў ні пра клі мат га во рыц ца шмат. 
Але звы чай ныя лю дзі на ву лі цы аб змя нен ні клі ма ту ні чо га 
не ве да юць, — упэў не ны на мес нік ды рэк та ра, прад зю сар 
куль тур на-ін фар ма цый най уста но вы «Май стэр ня са цы-
яль на га кі но», ка ар ды на тар пра ек та «Змя ня ец ца клі мат — 
змя ня еш ся ты!» Кас тусь ВА РА БЕЙ. — Мы вы ра шы лі пры-
свя ціць пра ект та му, што най больш бліз ка ча ла ве ку, — пры-
ста са ван ню да ўмоў на двор'я. Вя до ма, ант ра па ген ны ўплыў 
на змя нен не клі ма ту — не менш важ ная тэ ма. Але яна бу дзе 
па да дзе на асоб на і кры ху паз ней.

Экс пер ты спа дзя юц ца, што клі ма тыч ныя ві дэа ро лі кі пры-
цяг нуць лю дзей да эка ла гіч ных праб лем і па вя лі чаць уз ро-
вень эка ла гіч най аду ка цыі на сель ніц тва.

Да рэ чы, з'я ві ла ся спе цы яль ная клі ма тыч ная кар та з па-
ра да мі, як па во дзіць ся бе ў кан крэт нае на двор'е. Знай сці яе 
мож на на сай це Бе ла рус ка га та ва рыст ва Чыр во на га Кры жа 
або МНС у раз дзе ле «Пад рых тоў ка і рэ ага ван не на над звы-
чай ныя і кры зіс ныя сі ту а цыі».

Ка ця ры на КІ РЭ Е ВА. kаtуаkіrееvа@zvіаzdа.bу



Экат вор часцьЭкат вор часць  

«Зо ла та»...
ад пры ро ды

У Мі ніс тэр стве пры род ных рэ сур саў 
і ахо вы на ва коль на га ася род дзя вы зна -
чы лі пе ра мож цаў рэс пуб лі кан ска га кон-
кур су на са мую леп шую пуб лі ка цыю на 
эка ла гіч ную тэ ма ты ку.

Сё ле та за пе ра мо гу ў дру гім эта пе кон-
кур су зма га лі ся 47 удзель ні каў у роз ных ка-
тэ го ры ях і з роз ных рэ гі ё наў кра і ны. Аў та ра мі 
най леп шых ма тэ ры я лаў на эка ла гіч ную тэ ма-
ты ку ў на мі на цыі «Наш агуль ны дом» ста лі 
ўся го дзе вяць з іх. Пры ем на ад зна чыць, што 
ў гэ тым га на ро вым спі се ёсць і ім ёны аў та раў 
ча со пі са «Род ная пры ро да», які вы хо дзіць у 
Вы да вец кім до ме «Звяз да»!

Так, у ка тэ го рыі «на ву чэн цы» пер шае 
мес ца бы ло пры су джа на Дзі я не Кас пя ро віч, 
г. Мінск; дру гое — Дзміт рыю Са ро ку, Брэсц кая 
вобл.; трэ цяе — Але Ся ліц кай, Гро дзен ская 
вобл. У ка тэ го рыі «ама та ры» най леп шы мі 
ста лі: І мес ца — Ала Май ся ё нак, Ві цеб ская 
вобл.; ІІ мес ца — Сяр гей Шар ша не віч, Гро-
дзен ская вобл.; ІІІ мес ца — Тац ця на Ма і се е-
ва, Го мель ская вобл. Ся род пра фе сі я на лаў 
пе ра маг лі: Тац ця на Тал ка чо ва, Мін ская вобл.; 
Ве ра Ар тэ а га, г. Мінск; Ве ра ні ка Ко ла са ва, 
г. Мінск.

Віншу ем пе ра мож цаў кон кур су на са мую 
леп шую пуб лі ка цыю на эка ла гіч ную тэ ма ты-
ку з гэ тай пры го жай пе ра мо гай! Ня хай ва ша 
твор часць на тхняе лю дзей на доб рыя спра вы 
для род най пры ро ды!

Да таДа та  

«Чырвоная кніга» 
як падручнік

Пер шы на мес нік мі ніст ра пры род ных рэ-
сур саў і ахо вы на ва коль на га ася род дзя 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ія Мал кі на па він шуе
школь ні каў з Днём ве даў, рас ка за лі 
ў прэс-служ бе Мінп ры ро ды.

1 ве рас ня Ія Мал кі на на ве дае ад ну са ста ліч-
ных школ, каб па він ша ваць вуч няў і на стаў ні каў 
з па чат кам на ву чаль на га го да. Ія Ві таль еў на 
так са ма ад крые пер шы ўрок для пер ша клас-
ні каў і ўру чыць са мым юным школь ні кам дзі-
ця чыя кні гі эка ла гіч най скі ра ва нас ці, а так са ма 
па да ру нак Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь — 
кні гу «Бе ла русь — на ша Ра дзі ма».

У гэ ты свя точ ны дзень не за ста нец ца без 
па да рун ка ад Мінп ры ро ды і са ма ўста но ва 
аду ка цыі — кам плект «Чыр во ная кні га Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь» і ін шыя кні гі на эка ла гіч-
ную тэ ма ты ку па поў няць скарб ні цу школь най 
біб лі я тэ кі.

Эка а ду ка цыяЭка а ду ка цыя  

ЯК КЛІ МАТ ЗМЯ НЯЕ НАС?

Тэ ма ну ма раТэ ма ну ма ра  

Вяс на гэ та га го да 
за пом ніц ца як пе ры яд 
вост рай ба раць бы 
ак ты віс таў-эко ла гаў 
і ры ба ло ваў-ама та раў 
су праць арэн ды рэк. 
Асаб лі вую ак тыў насць 
пра яві лі жы ха ры 
Го мель скай воб лас ці, 
пра што пад ра бяз на пі са ла 
«Звяз да». За ці каў ле ныя 
ве дам ствы апе ра тыў на 
ўнес лі свае пра па но вы 
па вы ра шэн ні кан флік ту. 
У пры ват нас ці, но ва ўвя дзен ні 
іні цы я ва лі спе цы я ліс ты 
Дзярж ін спек цыі ахо вы 
жы вёль на га і рас лін на га 
све ту ў су вя зі са шмат лі кі мі 
зва ро та мі гра ма дзян, якія 
свед чы лі аб на рас тан ні 
са цы яль на га на пру жан ня. 
Указ №247, у ад па вед нас ці 
з якім арэн да рэк 
за ба ро не ная, 
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 
Аляк сандр Лу ка шэн ка 
пад пі саў 11 лі пе ня. 
Мы па пра сі лі пра ка мен та ваць 
на ва цыі прад стаў ні коў 
про філь ных ве дам стваў 
і ак ты віс та-эко ла га.

Пры вес ці 
ў ад па вед насць

Указ ус ту пае ў сі лу з 14 сту-
дзе ня, а да та го ча су абл вы-
кан ка мы аба вя за ны пры вес ці 
ў ад па вед насць з яго па тра-
ба ван ня мі дзе ю чыя да га во ры 
арэн ды ва да цё каў. Як гэ та бу-
дзе рэа лі за ва на на прак ты цы, 
рас ка за ла Воль га БА РЭЙ ША, 
га лоў ны спе цы я ліст ад дзе-
ла ры ба лоў най гас па дар кі і 
ін дуст ры яль на га ры ба вод-
ства дзяр жаў на га аб' яд нан ня 
«Бел вад гас»:

— Дзе ю чыя да мо вы арэн ды 
ва да ёмаў бу дуць са праўд ныя 
да тэр мі ну іх за кан чэн ня. Што 
да ты чыц ца да мо ваў аб арэн-
дзе рэк, то ў іх не аб ход на ўнес-
ці зме ны і вы клю чыць плат нае
ама тар скае ры ба лоў ства 
з 14 сту дзе ня 2018 го да. Пра мыс-
ло вая лоў ля ры бы дзе ю чым 
аран да та рам рэк бу дзе да зво-
ле на да за кан чэн ня тэр мі ну дзе-
ян ня да мо ваў. Гэ та зна чыць, з 
ча сам мы прый дзем да та го, 
што рэ кі бу дуць сва бод ныя ад 
аран да та раў. Ад нос на арэн ды 
ва да ёмаў, то пра лан га ваць дзе-
ю чы да га вор аль бо за клю чыць 

но вы мож на бу дзе толь кі па 
ўзгад нен ні з Прэ зі дэн там.

Тац ця на ЦІ ТО ВА, на чаль нік 
ад дзе ла кант ро лю за ахо вай 
і вы ка ры стан нем аб' ек таў жы-
вёль на га све ту Дзяр жаў най 
ін спек цыі ахо вы жы вёль на га 
і рас лін на га све ту пры Прэ зі-
дэн це да паў няе:

— Дзе ян не ўка за не за кра не 
тых участ каў рэк, што бы лі пе ра-
да дзе ны ў бяз вы плат нае ка ры-
стан не, а не ў арэн ду, — гэ та не-
ка то рыя рэ кі на тэ ры то рыі на шых 
на цпар каў, там плат нае ама тар-
скае ры ба лоў ства за ха ва ец ца.

Яшчэ на адзін ас пект ука за 
звяр ну ла ўва гу Тац ця на Ці то ва: 
ура ду да ру ча на рас пра ца ваць 
комп лекс ную схе му раз мя шчэн-
ня са жа лак і аб вад нен ня кар'-
е раў, пры дат ных для ры ба вод-
ства, на пад ста ве якой на да лей 
гэ тыя вод ныя аб' ек ты бу дуць 
зда вац ца ў арэн ду для га доў лі 
та вар най ры бы.

— Гэ та да зво ліць па збег нуць 
сі ту а цый, ка лі аран да та рам для 
пра мыс ло вай лоў лі пе ра да ва лі-
ся пра дук цый ныя ры ба лоў ныя 
ўгод дзі, якія ка рыс та лі ся па пу-
ляр нас цю ў ры ба ло ваў-ама та-
раў, — рэ зю ма ва ла спе цы я ліст.

(Заканчэнне на 8-й стар.)

РЭ КІ РЭ КІ 
БЕЗ БЕЗ 
АРЭН ДЫАРЭН ДЫ

Мер ка ван не 
гра мад скас ці 

па чу та: 
ры ба ло вы-
ама та ры 

не бу дуць пла ціць 
за сваё хо бі

Фо
та

 А
на
то
ля

 К
ЛЕ

Ш
ЧУ

КА
.


